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Constantin PARASCHIVESCU 

Teatrul de păpuşi "Colibri" din Craiova e situat peste drum de Un iversitate. Astfel că 
ai în faţă o oglindă a viitorului în care se reflectă două generaţii de mâine. Una fără grij i ,  
deocamdată, cu ochi miraţi , g lasuri de clopoţel şi magia prospeţimi i ,  alta cu speranţe de 
viaţă şi grij i le cunoştinţelor mai mult sau mai puţin acumulate. I ngen iozitatea oltenească 
le vine în ajutor, însă, şi acestora din urmă, cu un copiator xerox într-un chioşc apropiat, 
care execută "la comandă fiţuici, calitate deosebită", ca să-i scutească de emoţi i .  Cei fără 
emoţii acum,  care mai cred în basme şi vrăj itori i ,  se vor distra mai târziu de fantezia 
tranziţiei care născoceşte te miri ce în zilele noastre, neauzit, nemaivăzut, ca şi anunţul 
atârnat pe balconul unei case vechi de un particular, cu "emigrări în Canada", pe strada 
(sic!) "România muncitoare". Oare pentru că ceasul prefecturi i  (în avans cu zece minute) 
nu se sincron izează cu ceasul primăriei (care stă)? . . .  Basme! 

Între 28 mai -1 iunie a.c. , Teatrul "Colibri" a organizat prima ediţie a unui Festival 
internaţional numit "Sărbătoarea păpuşilor". Se înscrie, astfel ,  în anuarul UN IMA care 
cuprinde l ista festivalurilor organizare în lume, sporind la 4 numărul cu care figurează 
până acum ţara noastră, după Bucureşti , Arad, Botoşani (interesantă listă, care dă seama 
de pasiunea pentru acest gen în diferite ţări şi eforturile de a-1 dezvolta. Germania figurează 
cu 39 de festivaluri , Spania cu 36, Franţa cu 26; urmează Italia 1 9, S.U.A. 1 8, Canada 1 4. 
Ne-au luat-o înainte vecinele Cehia, Polonia, Ungaria cu câte 8, Bu lgaria cu 6; iar noi 
figurăm cu trei alături de Mexic, Portugalia şi Slovenia. Dar asta nu e reprezentativ decât 
pentru susţinerea de care se bucură din partea autorităţi lor şi înzestraţi lor sponsori local i ) .  
Susţinut moral şi material de consi l iu l  şi primăria municipiului Craiova, acest mini-festival 
a adus cinci zile la rampă şase trupe cu opt piese în 1 2  reprezentaţi i .  In iţiativă salutară a 
di rectorului Patrel Berceanu, sprij in ită de experienţa lui Emil Boroghină, numit preşedinte 
de onoare al festivalu lu i ,  care n-au dezarmat în faţa inconvenientelor de tot felu l ,  chiar şi 
al unui ecou mai redus din partea invitaţi lor. Mai bine puţin şi bun, decât mult şi bun pe 
sfert. Dar nu cu un cronicar singuratec, zău aşa! 

Au fost trei trupe româneşti , trei străine din Bu lgaria, Macedonia şi Iugoslavia. O 
impresie deosebită a produs Teatrul de copi i  şi tineret din Skopje cu spectacolu l  Poveste 
fT!8Cedoneană, excepţională valorificare a unor obiecte artizanale ca figurine animate, 
fără cuvinte, din combinaţi i incredibi le alcătuite la vedere cu dexteritatea mâini lor şi 
rafinamentul efectelor vizuale. Rând pe rând, o măturică, un scăunel , o coasă şi o seceră, 
opincuţe, l inguri , furci şi tobe prind viaţă miraculos şi dansează, cântă, devin făpturi 
omeneşti şi animale de curte, aripi de moară, miri şi părinţi cu iubire ocrotitoare pentru 
copi i .  Lin muzeu animat, aş zice, cu tradiţia şi specificul acestui popor viguros şi demn, 
transpuse cu har original, umor şi măiestrie, la cota rară a frumuseţii artistice. Entuziasmant! 
(scenariu l ,  regia şi păpuşile, dacă se pot numi aşa, Bonjo Lungov, interpretă excepţională 
Tanja Kocovska) . La cote apropiate, prin fantezie şi cal itatea jocului ,  s-ar situa Vrăjitorul 
din Oz prezentat în premieră de Secţia păpuşi-marionete a U .N.A.T.C. Bucureşti, u lt imul 
an, clasa prof. un iv. Cristian Pepino şi Punch şi Judy al Teatrulu i  "Col ibri", poveste din 
folclorul englezesc prelucrată artistic în sti lu l  alert al corn mediei del/'arte de către regizorul 
N icolov Pervel i  Vi i i .  Ambele cu actori la vedere, în parte sau totalitate, valorificându-le 
însuşiri le de interpretare cu sinceră impl icare, naturaleţe - că pe copii nu poţi să-i m inţi 
( lsabela Huşanu, El iza Cristu, Ştefan Alexa, Ioana Ernea, Georgeta Drăgan la studenţi, 
Mihai Brumă-Urzeanu, Rodica şi Mugur Prisăcaru, lonica Pokker, Alia Bogdan, Oana 
Stancu, Daniel Mi rea la craioveni) .  Cristian Pepino a îmbinat perfect jocul păpuşilor şi al 
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actorilor, fructificând mijloacele vizuale şi sonore într-o alternanţă sugestivă, cu farmec şi 
ritm. Nicolov Pervel i  Vii i s-a jucat cu actorii ca în farsele medievale, antrenându-i într-o 
evoluţie comică vioaie, cu cântece aplaudate de micuţi şi gustate de mai mari. Scenografia 
- o simplă căruţă cu paiaţe proiectată pe orizont şi veşminte divers colorate - dă o 
dimensiune un iversală poveşt i i ,  cu tâlc tragicomic, exemplar sugerată de Eustaţ iu 
Gregorian şi subliniată de regizor. 

Cu actori la vedere, care interpretează, cântă şi însufleţesc păpuşile, s-a desfăşurat 
şi spectacolu l  Teatrului "Pinokio", Zemun,  Iugoslavia, Patru prinţese şi un zmeu, o 
demonstraţie simplă şi agreabilă a joculu i  animat, moralizator, care din contrastul 
caracterelor dă o pi ldă de conduită. La cote de vi rtuozitate aş situa cele două spectacole 
ale Teatrului "Vasilache" din Botoşani ,  Aventurile lui Chiţ şi Desen animat, realizate de 
experimentatul Valent in Dobrescu.  Găinuşa cu puii de aur a Teatru lu i  "Col ibri" ,  în 
dramatizarea şi regia lui Patrel Berceanu, are expresivitate plastică (excelente măşti -
Eustaţiu Gregorian) şi graţie în joc, dar dialogul extins îi dă mai mult preponderenţă 
moralizatoare. Modestă, prezenţa Teatrului de dramă şi păpuşi din Sava Droboplodni  d in 
Sil istra, Bulgaria, care cu Ceasul de aur a dovedit încă o dată că pentru micii spectatori 
prea mult text oboseşte şi le distrage atenţia. Ei trebuie să fie prinşi de poveste în replici 
scurte, imagini de efect şi joc d inamic. 

Gabriela PANTEL CENUSER ' ' 

Cea de-a VI-a ediţie a Festivalului de artă neconvenţională "La Strada" s-a desfăşurat 
la Sibiu între 1 5  şi 1 7  mai 2002. 

Toţi participanţii au încercat să se prezinte cât mai bine, să-şi pună în valoare creaţiile 
în Piaţa Mare a oraşului, înlocuind spectacolele decapitări lor ce aveau loc tot aici, în urmă cu 
sute de ani, cu veselia şi arta. lată câteva repere: 

Spectacolul Vasilache şi Marioara ai Teatrului PUCK & Co. din Timişoara aduce pe 
scenă cele două personaje deschizătoare de drumuri care, în interpretarea actorilor Benone 
Viziteu şi Eva Labadi Megyes, apar la fel de vii şi pline de umor ca pe vremuri. Alternând 
jocul păpuşilor cu cel al actorilor, reprezentaţia ţine treaz interesul publicului pentru păţanii le 
celor doi la întâlnirile cu popa, jandarmul şi chiar moartea. 

Sunt de amintit şi cele două spectacole ale Teatrului PRICHINDEL din AJba Iulia, prezent 
în festival cu Misterioasa aventură după Micul Prinţ de Saint-Exupery şi lntâmplări cu un 
pisoi, ambele semnate de regizoarea Oana Leahu. Deşi de facturi diferite, acestea poartă 
amprenta unui stil caracterizat prin limpezime şi minuţiozitate. Păpuşile mânuite cu precizie, 
decorul în mişcare şi schimbare ingenioasă, de multe ori cu ajutoru l trupuri lor, ambianţa 
sonoră expresivă conferă Misterioasei aventuri nota de profesionalism. 

Mai gălăgioasă şi mai hazlie pentru copii , reprezentaţia Clovnii in vacan,tă a Teatrului 
de păpuşi din Baia Mare, spectacol realizat de Ionel Tănasă, îmbină trei stiluri păpuşereşti 
(bi-ba-bo, planşetă, podea) cu prezenţa interpreţilor, care uzează de tot arsenalul clovnesc 
pentru a stârni ilaritatea, din păcate, uneori gratuită. 

Să mai punctăm aici şi evoluţia trupei IANUS din Târgu Mureş, cu dansul dramatizat 
Rătăcitorii, în regia actorului Liviu Topuzu, ca pe un moment salutar, în alb şi negru. Graţie 
caietului-program al festivalului, au înţeles şi conţinutul "poveştilor dansate", altminteri doar 
parţial recognoscibile în execuţia inegală a trupei. Acestea sunt "mici eseuri coregrafico
dramatice pe tema luptelor cavalereşti", cu referire directă la subiectul pieselor Romeo şi 
Julieta, Hamlet şi Visul unei nopţi de vară. 

Oamenii mari au mai avut şi altele de văzut: expoziţia excelentă de grafică a artistului 
vâlcean Bogdan Constantin ,  expoziţia de fotografii Europa mea. Europa noastră a sibianului 
Virgil Daciu, spectacolul Poveste despre sfârşitul lumii, oferit de teatrul din localitate şi ofranda 


